



EL CASTELLANO

DIARIO CATÓLICO

Burgos.—Año XIV.—Número 4.143

Sábado 3 de Mayo de 1913

Calle de Benito Gutiérrez, 1, Teléfono 152



El lunes 5 del actual y hora de las diez de su mañana, se celebrará en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, el

PRIMER ANIVERSARIO

POR EL ETERNO DESCANSO DEL ALMA DE
EL SEÑOR

DON MARIANO GONZÁLEZ SALVADOR,
médico de Sanidad Marítima,

que falleció en Cartagena el día 5 de Mayo de 1912,
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su afligida viuda doña Felisa del Barco y Carranza, hermano don Francisco (ausente), hermanas políticas, sobrinos y primos,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios y asistan á dicho acto religioso, por cuyo especial favor les quedarán agradecidos.

Burgos 3 de Mayo de 1913.

Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



E. Moranchel

BURGOS
CIRUJANO DENTISTA
Espolón, 2 y 4

Unico gabinete dental, montado según los últimos adelantos modernos. Dentaduras y coronas de todas clases, empaste y extracciones.

Precios al alcance de todas las fortunas.

Espolón, números 2 y 4.—(Junto al Arco de Santa María).

EL ALMA DE LA CIVILIZACION

El concepto de la libertad se eleva y engrandece á medida que se perfecciona el concepto de la dignidad humana; y esta humana dignidad fuerte y serena, señora y responsable de sus acciones, conocedora de su origen y de sus excelsos destinos, tan vivamente sentida como clamorosamente proclamada en las edades cristianas, forma parte del rico patrimonio del Cristianismo.

El Cristianismo no es tan solo un conjunto de verdades que encierran y contienen las cúspides más sublimes de la perfección moral, es también la vida concebida dinámicamente, esa vida que es germen y desarrollo á la vez de todo progreso civil.

El Cristianismo es la religión de la civilización verdadera, el que siempre ha defendido y defiende en la actualidad la más grande de las causas humanas, combatiendo las vaporesas disipaciones budísticas de las fuerzas espirituales y las negaciones rastreras del positivismo agnóstico y pragmático de nuestros días.

Un ilustre escritor del pasado siglo, descendiendo al campo de la lucha contemporánea para defender la moral católica, observó con la profundidad del genio que: *el Cristianismo ha revelado al hombre lo que es el hombre.* El Cristianismo reúne y condensa en la reivindicación de la libertad interna innumerables energías que dignifican la vida. El cristiano que ante la presencia de los representantes de la fuerza bruta, desafia al martirio, repitiendo aquel grito apostólico: «Es necesario obedecer á Dios antes que á los hombres», afirma y defiende los derechos inviolables del espíritu y echa las bases de todas las libertades civiles, ante las cuales ninguna esclavitud puede subsistir por mucho tiempo.

La Iglesia enseña todos los días la verdad que nos hará libres. Fundada sobre piedra indestructible, ella es la roca de la libertad primordial, de la libertad de adorar á Dios, no como á cada cual le place, sino como debe ser adorado, como El se ha dignado revelarnos que le adoremos.

La libertad por la libertad es la revolución, cuando no es una triste bur-

la ó una amarga ironía; la libertad es correlativa á la autoridad que Dios encierra en su sér y de la cual ha hecho participantes á los hombres.

La Iglesia ilumina la historia con sus luchas y con sus triunfos en favor de la libertad. No ha defendido, ni defiende, por orgullo, un privilegio usurpado á las potestades civiles; sino que ampara y sostiene los derechos supremos del hombre amenazados por el panteísmo del Estado soberano.

El liberalismo afirma que es absoluta la soberanía del Estado, del Estado abstracto é impersonal, del Estado que ignora ó no quiere reconocer lo que es el alma humana con sus divinas exigencias, del Estado que se llama ateo ó arreligioso, para imponer después, hecho carne en un ministro de Instrucción pública ó en un presidente del Consejo de ministros, su ateísmo teórico á la familia y á la escuela.

Pero el liberalismo es la profanación de la libertad y engendra necesariamente sus propias negaciones; al anarquismo que repudia la autoridad en nombre de la libertad, y al socialismo que repudia la libertad en nombre de la autoridad. Y no escasean desgraciadamente síntomas graves que nos hagan temer ese doble peligro social: de una parte la inmoralidad pública, las rebeliones y los atentados á la propiedad, á la autoridad y á la incolumidad personal; y de otra la violación del derecho de asociaciones para fines honestos de la vida (supresión de las órdenes religiosas y del patrimonio eclesiástico) y la violación también de los derechos de la familia y del municipio (limitaciones de la enseñanza religiosa, de la escuela paterna, de la industria privada, etc.), en favor del Estado-pedagogo y del Estado-empresario.

El odio anticristiano intenta hacer revivir á la idolatría impregnada del materialismo deificador del Estado. Pero ¿quién podrá oponerse con éxito á las violencias soberanas del espíritu? El idealismo que la Iglesia sostiene y defiende, pulula con centelleos que fascinan de las inteligencias contemporáneas más preclaras.

Estas aspiraciones y estos conflictos, que son la gloria y el tormento de la civilización, se verifican solamente en la civilización cristiana. La resistencia de la Iglesia, que sus adversarios han bautizado con el vocablo de intolerancia, no ha permitido que los hombres perdiésemos el sentido genuino y el mérito de la libertad. En uno de los documentos apologeticos de esta religión tan perseguida, se lee: «Lo que es el alma en el cuerpo, son los cristianos en el mundo.» De este modo el desconocido autor de la *Carta á Diogneto* señalaba el secreto de la vida y de la historia de la humanidad.

CUARTILLA INTERNACIONAL

La primavera es el tiempo de las ilusiones, por eso no es extraño que casi siempre, al llegar á esta época, haya una racha de accidentes avariarios que da miedo; y dispensen los lectores lo del casi siempre, como si habláramos de la escaracha, de los sueldos de los maestros en España ó de cualquier otra cosa antigua, por que eso de la aviación viene como anillo al dedo á las arrogancias del espíritu humano y ya nos parece que es tan natural el ser pájaro, y el ponerse por las nubes como el arrastrarse á pié por nuestro misero planeta; y digo que es de ilusiones por que estas se pagan caras y carito ha costado á la humanidad, pues en 22 días han perecido 28 pilotos aviadores... que no hay que darle vueltas, quien

vive de ilusión y sube y sube viene á morir ahogado de una nube.

De todos modos el triunfo que se ha conseguido es asombroso, ya que Gibert ha logrado la estabilidad aérea de ocho horas y media y con una pequeña interrupción de 13 horas 53 salvando una distancia de 1.030 kilómetros. Al lado de la piedra que marque las desgracias de la temporada, habrá que hacer constar el mayor triunfo que se podía imaginar el hombre. Es indudable que el progreso es una diosa intrasigente que no se sacia más que con muchas víctimas. Los franceses viven á mucha altura; y de muchas ilusiones; allí ya no hay que aguardar á que un hombre grande pase al otro mundo para que el resto de la humanidad le aclame ó no como á un ser superior: se le hace una apoteosis á un vivo. No ya levantarle una estatua, sino aclearle como un genio; sería cosa de ver al nuevo académico Pierre Soti, entronizado en un escenario, casi en florida hornacina, recibiendo el homenaje de sus admiradores; unos le comparaban á una galera, otros al sol, otros á la Verónica y todos iban depositando sus discursos al pié del endiosado.

Eso es vivir á prisas y llevar algo adelantado para el otro mundo. Si para volar no hay como los franceses.

DAULOF.

¿Ha de ser neutro el periódico?

Basilio Alvarez ha dicho con gracejo inimitable que «neutro equivale á gris, á balancín, á frialdad, á supresión de todo comentario, á apolítico, á arreligioso y á otra porción de aes á cual más anti-páticas todas ellas».

La protesta de D. Jaime en contra del Decreto sobre el Catecismo en las Escuelas

Anunciamos el miércoles la aparición de un autógrafo de don Jaime en nuestro colega *El Correo Español* acerca del Decreto sobre el Catecismo. La importancia de esta cuestión, á la que la prensa católica dedica todas sus energías, y la importancia también y significación del personaje que en esta ocasión ha hablado, nos mueve á transcribirle íntegro.

Dice así: «El Decreto relativo á la enseñanza de la Doctrina cristiana me parece una insensatez, de la que protesto con todas las energías de que soy capaz como español, como católico y como Caudillo de la Comunión Tradicionalista. Los gobernantes que han puesto esta disposición á la firma del Jefe del Estado no se dan cuenta de la responsabilidad que han contraído. No es lícito que por el deseo de halagar á unas izquierdas inconscientes, se produzca el trastorno de la Patria; suscitando «enconos» religiosos, y considero verdaderamente inaudito que en nombre de la democracia se im-

ponga una ley que nadie pidió y que lastima los sentimientos de muchos, una ley que no responde á ninguna necesidad, cuando se han visto precisados á dictarla contra el Concordato y á espaldas de las Cortes que la Constitución erigió en soberanas.

Advierto desde hace algún tiempo cierto afán de desnaturalizar España, política y religiosamente, imponiendo exóticos extranjerismos que repugnan al pueblo español, tan amante de sus tradiciones, de su personalidad y de su independencia.

Para luchar contra esta orientación, como para defender los sagrados principios que integran nuestra bandera, siempre ocuparé mi puesto y la España católica puede disponer hasta de la última gota de sangre que circula por mis venas; sangre legítima de los Borbones y Austrias que hicieron grande y señora del mundo á la Patria querida, llevando como enseña pregonera de sus triunfos el símbolo redentor de la Cruz.

Lo juré hace dos días ante la Virgen que ha presidido la grandiosa manifestación de la lealtad tradicionalista que acaba de realizarse, lo juré de nuevo al pisar esta tarde tierra española, tierra que tanto amo y que deseo cubra mis cenizas.

Las nobles damas que iniciaron la viril protesta contra el Decreto de la Doctrina, los caballeros de las Ordenes militares, que arrojando las iras del Gobierno, han censurado esa lamentable disposición, el gran pueblo católico ultrajado, reciban mi saludo y felicitaciones más entusiastas.

A su lado estoy, y al frente de ellos estaré, para vencer ó para morir, cuando el interés supremo de la Religión y de la Patria lo exijan.»

Jaime.

Biarritz 26 de Abril de 1913.

CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

Caja de Ahorros

El detalle de las imposiciones y reintegros durante el mes de Abril, es el siguiente:

	PESETAS
371 Imposiciones.	33.271'41
44 Reintegros.	9.972'84
Aumento.	23.298'57

El capital de imponentes en 30 de Abril asciende á 300.010'22 pesetas, con un exceso de 179.248'05 pesetas sobre el de igual fecha del año anterior.

Responden de dicho capital: A) La cartera de la Caja de Ahorros, constituida, exclusivamente, con valores de primer orden.

B) Los efectos y fianzas que garantizan, siempre en cantidad muy superior, los empeños y préstamos realizados, y

C) El capital propio del Monte de Piedad.

Esta Caja de Ahorros admite imposiciones desde una peseta, al 3 por 100 de interés anual, capitalizable á fin de año y tiene por costumbre abonar los reintegros en el acto.

En la sección escolar se admiten imposiciones desde 5 céntimos de peseta.

Monte de Piedad

El detalle de las operaciones de esta benéfica institución durante el mes de Abril es como sigue:

	PESETAS
112 Empeños.	2.923
5 Préstamos	3.625
Total.	6.548
87 Desempeños.	3.234'50
Cancelación de préstamos.	2.464'25
Total.	5.698'75

Este Monte de Piedad admite empeños sobre ropas, alhajas y otros efectos al 6 por 100 anual, y concede préstamos, con garantía personal, hipotecaria ó de valores cotizables en Bolsa, al interés anual del 5 por 100.

Dispone de amplios y acondicionados almacenes para guardar los efectos empeñados y de una habitación-caja blindada, incombustible é infranqueable, para la custodia de las alhajas, valores y objetos de subida estimación.

Tanto el Monte de Piedad, como las Cajas de Ahorros, funcionan con aprobación oficial del Gobierno, el cual las ha concedido por Real orden la clasificación de «Beneficencia particular», disfrutando por ello de grandes privilegios, entre otros de exención de pago de derechos reales en los préstamos hipotecarios y de exención también, casi absoluta, del impuesto del timbre.

«Más que aquellos (los neutros), me cargan todavía los periódicos que, haciendo juegos malabares con los gustos del público, se dedican á dar una de cal y otra de arena». También es Basilio Alvarez quien lo dice.

DESPUES DE LA FIESTA

Sin darnos cuenta íbamos á decir, pero no, muy de propósito, dedicamos casi íntegro nuestro número de ayer á la fiesta de los niños de la ciudad.

Fuieron, sin embargo, insuficientes las columnas de nuestro diario para dar cabida á cuantos datos, noticias é impresiones llegaban ayer á la Redacción.

Por eso nos vimos obligados á dejar para hoy los datos que á continuación publicamos:

En el Colegio de los HH. Maristas

Se celebró el día de la Ascensión, como teníamos anunciado, el acto lleno de encanto y poesía de acercarse por primera vez al banquete eucarístico cuarenta niños de los que se educan en ese Colegio que tanto arraigo tiene ya en esta población.

A las siete y media comenzaron á llegar, unos en coche y otros á pié, los felices niños que con sus vestiduras albas manifestaban la blancura más hermosa y radiante de sus almas que, casi capullos que se abren en la primavera, iban á recibir el beso místico que el sol de vida depositaría en sus inocentes corazones. Todos iban acompañados de sus familias, que, llenas de emoción, ofrecían á Jesús aquellos angelitos.

El R. H. Superior les recibía afable y cariñoso en una de las clases que se había preparado, para que los niños se reuniesen y todos juntos, acompañados del Ilmo. Sr. Vicario Capitular, que accediendo á los deseos de los HH., se dignó aceptar el encargo de distribuir el pan de vida en día tan memorable, se dirigiesen á la Capilla, como así lo hicieron al dar las ocho.

Poco antes de distribuir la comunión, cuando estaba el copón sobre el altar, se volvió el celebrante al público y lleno de emoción, pronunció un brillante fervorín, saturado de piedad, erudición escripturística y poesía, sobre las palabras que Jesús dijo á Zacarías: «Conviene que hoy me hospede en tu casa», enfervorizando á los niños, y á todos los que tuvimos la suerte de oírle.

Era tan grande la emoción de los que asistieron á esta piadosa ceremonia, que, no pudiéndose contener en sus pechos, exteriorizaba en lágrimas silenciosas que al rodar por las mejillas llenaban de efluvios de amor el alma.

No solo comulgaron los pequeñuelos, sino también sus familias, dando público ejemplo de religiosidad y amor á Jesús Sacramentado, pan místico que alimenta las almas y las dispone para no sucumbir á los embates de las tentaciones, asechanzas que por todas partes nos pone el enemigo.

En la misa cantó composiciones muy conformes con el espíritu del acto

que se realizaba, la capilla del Colegio bajo la acertada dirección del H. Juan organista de dicho centro.

Una vez terminado el solemne acto se les repartió un bonito recordatorio del día más feliz de su vida á los que por primera vez se acercaron á recibir la comunión y todos llenos de alegría recibían el parabién de los padres y amigos que habían querido acompañarles en tan hermoso acto.

Todos quedaron muy satisfechos de lo grandioso que había resultado el acto, felicitando á los Hermanos Maristas que tanto se desvelan por educar á la juventud. A estas felicitaciones unimos la nuestra.

En el Colegio de Saldaña

Con motivo de la primera comunión de las niñas, contempláramos ayer en la Capilla de aquél Colegio un cuadro verdaderamente celestial y sublime.

Veinte niñas puras y angelicales parecían otros tantos lirios candorosos, que exhalaban suavísimo aroma al pié del sagrario.

Con palabras llenas de unción paternal las exhortaba el celebrante M. I. Sr. D. Juan Antonio Castillón á prepararse para el acto más hermoso y trascendental de su vida.

Sostenían el paño del comulgatorio dos angelitos: Pura Santa María, y Carmen Vallejo que semejaban dos mensajeros bajados del cielo para presenciar aquél espectáculo tan tierno y conmovedor.

Con generoso entusiasmo infantil renovaron todas las promesas del bautismo consagrándose al Corazón Divino de Jesús y al Dulcísimo de María.

Variados motetes eucarísticos interpretados con sumo gusto y afinación, enfervorizaban el alma llenándola de profundas emociones.

Tan tierna ceremonia en la que no faltó el menor detalle, produjo en nuestra alma la sensación de lo celestial y divino.

Las Hermanas del Colegio, sirvieron después con el exquisito gusto y delicada finura, que las caracteriza, el desayuno á las niñas y á sus familias.

Comulgaron por vez primera las niñas: Amparo Gómez; Aurea Carazo; Concha Quintanilla; Lucrecia Gutiérrez; Elisa Ubalde; Teresa Muzanedo; María Luisa García; María Luisa Casado; Ascensión Miguel; Alicia de la Fuente; María Ibáñez y Maximina Ortega.

Renovaron su primera comunión las niñas: Dolores Pérez; Blanca Escalera; Ascensión Calleja; Julia Cavada; y Enriqueta Manrique.

A todas felicitamos, pidiéndolas no olviden nunca ese día de cielo pasado en la tierra.

Nuestros plácemes á sus familias, á las Hermanas del Colegio de Saldaña y alumnas todas, que tomaron parte en tan simpática fiesta.

Villatoro

Se ha celebrado con inusitada brillantez misa solemne de comunión general.

Se acercaron al banquete eucarístico 80 niños y niñas; 10 por vez primera. El señor Cura Párroco don Raimundo Díez Moreno les dirigió fervorosas palabras alusivas á tan hermoso acto.

Nota dominante en dicha solemnia fue el estreno de un manto para la Virgen, regalo de una persona piadosa, cuya generosidad es mucho de agradecer

Gastañares

En este inmediato pueblo comulgaron el día de la Ascensión 42 niños, varios de ellos por primera vez.

Algunos beneméritos sacerdotes de Burgos han trabajado incansables ayudando á los señores Párroco y Maestro para que dicha fiesta resultara brillante.

Con gran entusiasmo y singular afinación cantaron los niños el himno del Catecismo y del Congreso Eucarístico.

Por la tarde el propietario de la Electra «Gastañares» don Luis de San Pedro obsequió á los niños con una

merienda suculenta y preciosas medallitas.

Gracias mil por tanto generosidad.

Ayuntamiento

SESIÓN DE AYER

Comenzó a las 6.10, bajo la presidencia del segundo teniente de alcalde señor Almizara.

Prevía lectura del acta, quedó esta aprobada.

DESPACHO ORDINARIO

Fondos.

La distribución de fondos para el presente mes importa 102,760'32 pesetas.

Cementerios.

Quedó sobre la mesa a petición del señor Arnáiz la moción del capitular señor Cuesta sobre que se levante la prohibición de labrar piedra y depositar materiales en el cementerio de San José.

Consumos.

En el expediente proponiendo que se declare amortizada la plaza de auxiliar de la Administración del ramo y que se nombre administrador al fiel don Francisco Muñoz, se acordó de conformidad, y que dicho señor Muñoz sea nombrado con el mismo sueldo que disfrutaba su antecesor y con derecho a ocupar la habitación que dejó vacante el auxiliar fallecido señor Asenjo.

Gobierno.

Se acordó elevar a dos pesetas el sueldo que disfrutaban todos los peones que prestan servicio en el Ayuntamiento, excepción hecha de los que se emplean en los trabajos de invierno.

El señor Hernán propuso que se elevase en algo el sueldo de los guardas de paseos y caminos, que cobran por nómina, y con el fin de evitar perciban aquellos más sueldo que éstos siendo de menor categoría.

La moción del señor Hernán pasó a informe de la Comisión de Hacienda.

Obras.

Se concedió a don Tiburcio Campo, permiso para instalar en el colector general las alcantarillas de las casas números 4, 23, 24, 25 y 26 del Arrabal de San Esteban, siempre que dicho señor se comprometa a abonar la tercera parte del coste total de la alcantarilla general que pasa por las mencionadas casas, según prescriben las Ordenanzas municipales.

También se concedió permiso a don Esteban Domingo para enlucir la fachada de la casa número 1 de la calle de Fernán-González, y a los señores Monje y Luis para reformar y revocar la fachada de la casa número 30 de la calle Larga del barrio de Huelgas.

Paseos, caminos y campos.

En la moción del señor Dancausa sobre que se adquiriera la explanada existente en el cerro de San Miguel al objeto de hacer allí una plantación de árboles, se acordó de conformidad con dicho señor y además la adquisición de todas las fincas de particulares que existen dentro del recinto de las murallas del Castillo, a fin de hacer una gran plantación que el día de mañana será una riqueza para el Ayuntamiento y hasta haría seguramente variar las condiciones climatológicas de la ciudad.

FUERA DE CONVOCATORIA

Se dió lectura de un oficio del Gobernador civil, exceptuando de las formalidades de subasta las obras relativas a la construcción de una escuela en el barrio de Villalónquejar.

Id. id. id. de la Comisión mixta de reclutamiento de esta capital dando gracias al Ayuntamiento por la exactitud con que ha llevado a efecto las operaciones de quintas correspondientes al actual reemplazo y las revisiones de años anteriores.

Acto seguido se levantó la sesión.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA

Infraoctava de la Ascensión y San Ciríaco.

DEL LUNES

Conversión de San Agustín, Santos Pío V y Máximo y santa Mónica.

CULTOS

Santa Agueda.—Todas las mañanas, después de la misa de ocho, se rezan las preces al Espíritu Santo, ordenadas por S. S.

Por la tarde, a las siete, santo rosario y ejercicio de las flores de Mayo en honor de la Santísima Virgen.

Desde hoy, a esa misma hora de la tarde, solemne novena a la Virgen de Rebolledo.

San Amaro.—Mañana, último de la novena, habrá misa solemne y sermón que predicará el capellán del Real Monasterio de las Huelgas, don Pedro Esteban Delgado.

Carmen.—Función de la V. O. T. del Carmen.

Por la mañana a las seis y media, misa de comunión general.

Merced.—Mañana, Santa Mónica, segunda patrona de la Asociación de Madres Cristianas, se tendrán los siguientes cultos:

Por la mañana, a las ocho, se cele-

brará la santa misa y la comunión por las asociadas, en el altar de la Sagrada Familia.

Por la tarde, a las seis y media, exposición del Santísimo, estación y rosario.

A continuación habrá sermón por el P. Director y se terminará con la bendición, reserva y salve.

Salvas.—Mañana, primer domingo de mes, la Archicofradía de la Guardia de honor celebrará sus cultos mensuales.

A las siete misa de comunión general.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición, estación, rosario y plática, terminándose con una solemne reserva.

MES DE MAYO

San Lorenzo.—Solemnes cultos que la corte de María tributará en el mes de Mayo de 1913 a su excelsa titular la Reina de todos los Santos y Madre del Amor Hermoso en esta iglesia.

Todos los días empezarán estos ejercicios a las seis y media de la tarde, rezándose el santísimo Rosario, al que seguirá la lectura y meditación correspondientes, después habrá sermón, que predicarán los oradores que se anunciarán, terminando con el cántico de la letanía y alguna letrilla en honor de la Santísima Virgen. Los sábados se cantará la Salve a Nuestra Señora.

Los domingos empezarán estos cultos con la Exposición del Santísimo Sacramento.

Mañana predicará sobre el tema la «Propagación de la Fe» y el lunes acerca del tema «Manifestación de las perfecciones divinas en la Encarnación», el M. I. Sr. D. Ricardo Gómez Rojí.

Carmen.—A las seis y media, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio de las flores, sermón que predicará el R. P. Eustaquio de Jesús, bendición y reserva.

Colegio de Religiosas Concepcionistas de la Enseñanza. (Huerto del Rey).

—Todas las tardes, a las cinco y media se hará el ejercicio de las flores.

Los días festivos, después del ejercicio de referencia, habrá sermón, terminándose la función con motetes cantados por las alumnas.

Merced.—A las cinco y media de la mañana, todos los días, durante la misa, habrá rosario, preces del mes de María y cánticos sagrados.

Después de la misa se tendrá una breve plática.

Se terminará con cánticos a la Virgen Santísima.

Por la tarde será el rosario a las siete, y a continuación se hará el ejercicio de las flores con sencillos cánticos.

Esclavas del Sagrado Corazón.—Todas las tardes, durante el mes de Mayo, a las cinco y media, se rezará la estación, santo rosario y el ejercicio de las flores, terminándose con la bendición y reserva del Santísimo.

Hijas de María Inmaculada para el servicio doméstico (Santa Clara, 60).

—Todo el mes de Mayo, a las siete menos cuarto de la tarde, se rezará el santo rosario y a continuación será el ejercicio de las flores.

Los domingos y días festivos el ejercicio será a las cinco.

Franciscanas Misericordias de María.—El ejercicio del mes de María, tendrá lugar en esta capilla todos los días, a las cuatro de la tarde.

Se rezará el rosario y a continuación el ejercicio y reserva.

De Instrucción Pública

La «Gaceta» publica una disposición en que se hace saber que los maestros que obtengan mediante oposición libre o restringida, escuelas, no puedan posesionarse de ellas por ser llamados al servicio militar, se considerarán posesionados al siguiente día al en que se consigne el cumplimiento de la orden de posesión en sus títulos administrativos.

Los maestros en propiedad que sean llamados al servicio militar conservarán la propiedad de sus plazas.

En ambos casos la Junta provincial nombrará maestro interino que percibirá 500 pesetas anuales.

El resto de la dotación ingresará en la caja de derechos pasivos del Magisterio.

DE UNA GACETILLA

de Luis Antón del Olmet

—Pensar que sólo tenemos un obstáculo para vencer, ¡potentes! ¡El Gobierno!

Y es verdad. Es un tópico muy verdadero. Es un eterno lugar común, de una evidencia tan grande que no lo hará nunca ridículo.

Por las noches solía yo escrutar los periódicos de Madrid, y solía buscar entre sus páginas la nota política. ¡Qué penal! Mientras en todos los ámbitos de España una fiebre de trabajo sacude a los hombres, mientras de Norte a Sur aumenta el tráfico, se acrece la industria, se mejoran los plantíos, se abren escuelas y se hacen más honradas y más probas y más laboriosas las gentes, el vaho pestiente

de una política nefasta, dícenos que Romanones acaba de lanzar su pueril, vano, inoportuno, anticristiano, antinacional, antiespañol decretillo sobre la enseñanza de la Doctrina, que se halla muy preocupado por una «cuestión magna», por el nombramiento de presidente del Congreso, y que probablemente, para escarnio de nuestro siglo, vilipendio de nuestra raza, orgullo de los pinguinos y derroche de vulgaridad y de medianía, será nombrado para este cargo tan disminuido, el señor Gasset.

Todo cuanto nos llega de la política es nefando. Todo cuanto sentimos en la periferia española, tiene salud, alegría y viene a lomos del éxito, impulsado por el trabajo y por la buena hombría. ¡Hasta cuando, Señor, consentirás esta paradoja?

Una Asamblea

Los contadores de fondos

En la última decena del mes actual se reunirá en importante Asamblea, que tendrá lugar en Madrid, los contadores de fondos provinciales y municipales con objeto de poner a discusión asuntos de sumo interés para las Corporaciones.

Entre otros, tratará la Asamblea de la situación creada a los Ayuntamientos por la ley de 12 de Junio de 1911, suprimiendo los consumos.

Nadie más indicado que el cuerpo de contadores para estudiar ese magno problema y proponer al Estado la solución más conveniente.

Sabemos que los contadores residentes en la provincia de Burgos, a los cuales en unión de los de Huelva y Segovia, se debe la iniciativa de celebrar esta Asamblea, acogida con unánime entusiasmo por los de las demás provincias, han redactado y remitido a la Comisión ejecutiva un proyecto de temas de indudable importancia, entre los que descuellan el de proponer al Estado medios reales y efectivos para sustituir el impuesto de consumos.

Nos permitimos llamar la atención de los señores ministros de Hacienda y Gobernación, así como de la Dirección general de Administración, Diputaciones y Ayuntamientos, para que dada la importancia de la Asamblea que el cuerpo de contadores va a celebrar, presten a la misma el apoyo moral material que merece la urgente necesidad de remediar la situación, nada envidiable, porque atraviesa la Hacienda local.

DE SOCIEDAD

De viaje.

Después de pasar una temporada en Madrid llegaron ayer a esta capital, en el rápido de las cinco, los marqueses de Murga.

—En el mismo tren llegaron también procedentes de Madrid, don Remigio San Pelayo y su señora.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y paisano el M. I. Sr. D. Nicolás Morgades, canónigo de la S. I. M. de Valladolid.

—En el correo de las diez ha salido esta mañana para Lequeitio, el joven abogado don Luis Sánchez Bustillo. Enhorabuena.

Recibíab muy sincera nuestro querido amigo don Francisco Muñoz, que, como verán nuestros lectores en otro lugar, ha sido nombrado administrador de Consumos de esta ciudad.

Notas tristes.

Ha fallecido en Zaragoza la excelentísima señora doña Sofía Vicente de Azara, madre de nuestro apreciable amigo don José María Azara, director de «Anales del Pilar».

Al propio tiempo que pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada damos a su hijo y demás familia el más sincero pésame.

Información Militar

Servicio de la plaza para el día 4

Parada.—Lealtad.

Jefe de día.—Señor comandante de San Marcial don Antonio Díaz.

Imaginaria.—Otro del mismo don Enrique Gutiérrez.

Visita de Hospital.—Borbón, quinto capitán.

Reconocimiento de piensos.—España, primer capitán.

Idem de pan.—Lealtad, noveno capitán.

Vigilancia.—Un oficial de cada cuerpo.

Idem para San Esteban.—Un sargento y un cabo de España.

Noticias

Obra de la Propagación de la Fe

Mañana, 4 de Mayo, de acuerdo con el señor Director de la Corte de María, celebrará la Junta Diocesana de Señoras de la Propagación de la Fe, la función anual de dicha Obra, en la iglesia de San Lorenzo.

A continuación de la misa parroquial quedará expuesto todo el día S. D. M., velando por turno las decenas de asociadas. A las seis y media de la tarde se rezará el santo rosario y la letanía lauretana.

Después del ejercicio de las flores predicará de los fines de la Propagación de la Fe, el M. I. Sr. D. Ricardo Gómez Rojí, canónigo de la S. I. M.

A continuación del sermón se terminarán los cultos con la reserva y cánticos acostumbrados.

En los síntomas de enfermedades artríticas como son el reuma, gota, ciática, cólicos nefríticos, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etc., tomad la «Piperazina Dr. Grau».

Nuestro amigo el industrial de esta ciudad señor Ojeda, ha regalado a la iglesia de Huérmeces una hermosa y artística lámpara, como recuerdo a la parroquia en que fué bautizado.

En el kilómetro 9 de la carretera de Vitoria a Logroño, el día 30 del pasado, volcó el camión particular de don Nicolás Alamo, vecino de Vuandevilla, que hace el recorrido a Vitoria, quedando completamente destruido sobre la cuneta izquierda de dicha carretera.

Dicho vehículo fué conducido al pueblo de Uzquiano que es el más próximo al lugar del suceso.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

DE HACIENDA

Por el señor delegado de Hacienda ha sido señalado para el lunes el pago de los libramientos expedidos a favor de don Gervasio Vázquez, don José Iñigo, don Manuel Macías, don Alonso Gaspar, don José Gil, don Luis González de Vera, don José Fernández Rial, don Francisco Giménez Arenas, don Mariano Esteban Clavillar, don Gabino Arrese, don Eustasio Alonso, don Ignacio Vallejo, don Antonio Ortiz, don Manuel Yubero, don Juan García, don Eloy García de Quevedo, don Adolfo Monfledo, señor Administrador Principal de Correos y don Félix Miguel.

Como verán nuestros lectores en la reseña de la sesión del Ayuntamiento, ha acordado éste abonar a los peones del Municipio el jornal mínimo de dos pesetas.

Lo mismo acordaron hace algún tiempo la Jefatura de Ingenieros de Montes y algunos otros patronos.

Felicitemos al Gremio de peones del Círculo Católico de Obreros que, con sus acertadas gestiones, y sin ruidos, huelgas ni algaradas, ha conseguido estas mejoras en beneficio de los trabajadores.

La función de las señoras de la Vela al Santísimo Sacramento, en la capilla de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, tendrá lugar en este mes de Mayo el día 4.

—La misa de comunión general será a las ocho menos cuarto.

Por la tarde, a las cinco y media, santo rosario, preces, plática, bendición y reserva.

Queda abierto el pago de los haberes de Abril a los señores maestros de quienes es habilitado don Antonio López Gutiérrez.

El plazo para cobrar termina el día 18 del actual.

Las señoras de esta ciudad que forman la Junta de Unión de Damas Españolas, se reunirán mañana a las doce en el Palacio Arzobispal.

En el «Boletín Oficial» de hoy aparece publicada la convocatoria para la elección parcial de un diputado a Cortes por el distrito de Castrogeriz.

La elección tendrá lugar el 25 del actual, debiendo verificarse la proclamación de candidatos el domingo anterior día 18 y el escrutinio el jueves 29, ante la Junta provincial del Censo electoral.

Esta mañana a las diez y media, y con el ceremonial de costumbre, se ha celebrado la visita de penados a la Prisión de Estado y Correccional de esta ciudad.

Esta tarde a las seis se reúne la Excm. Diputación provincial, con el fin de celebrar la sesión inaugural del primer periodo ordinario del año actual.

Programa de las obras que ejecutará mañana, de doce a una y media en el paseo del Espolón, la banda de música del regimiento de San Marcial.

- 1.ª «En Tetuán», pasodoble.—Muñoz.
- 2.ª «El sueño de un vals», fantasía de la opereta.—Straus.
- 3.ª «Peer Gynt», 2.ª suite.—Grieg.
- 3.ª «La casta Susana», valse de la opereta.—Gilbert.

En la Casa de Socorro han sido curados:

Angela Ausín, de 2 años, de distensión de los ligamentos del brazo derecho.

Cayetano Barrios, de 7, de una herida contusa en la región superciliar izquierda.

Teodora Mata, de 10, de una erosión y contusión en el brazo izquierdo.

COLONIA RIOJANA

En los comercios de don Pascual Quemada, Plaza Mayor, 54, y don Isidoro Viejo, calle de la Paloma, 13, están ya dispuestas las listas de suscripción voluntaria para los gastos generales imprescindibles de los festejos en honor de Santo Domingo de la Calzada, y para el banquete proyectado, a cinco pesetas cubierto.

Rogamos a todos los riojanos que hayan pensado inscribirse en una u otra, o en ambas, que lo realicen antes del día 8: pues como la función y la jira y banquete serán el día 12, se precisa contar con otros tres ó cuatro días libres, para poder prepararlas según el personal que acuda, y con arreglo al resultado que dichas listas arrojen.

Burgos 2 de Mayo de 1913.

La Junta.

Seguimos recibiendo multitud de reseñas que nos vienen de toda la Diócesis, referentes a la gran fiesta de los niños.

Procuraremos dar cuenta de ellas en los días sucesivos, sintiendo no poder copiarlas íntegras, dada la abundancia de original.

En todos los mercados donde se conocen, son siempre preferidas

Las conservas Trevijano

Cura el estómago «El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos».

De salchichón de Vich, lomo embuchado, chorizos de la Rioja, de Pamplona, del país y de Salamanca, jamones gallegos y Avilés, todo muy superior, tenemos buen surtido; cocina muy rica, cruda y cocida; conservas de cerdo y toda clase de pescados; frutas en almibar y al natural; pastas variadas; cafés, tes, azúcares, cacao; canelitas, chocolates hechos a brazo; bacalao; vinos de Rioja, Valdepeñas y tierra de Madrid; Jerez, Málaga y moscatel, todo embotellado y por litros; especial para enfermos.

Se garantiza la legitimidad; se sirve a domicilio.

21, Plaza de Prim, 21, «El Buen Gusto», teléfono 105; sucursal: Villalón, 1, teléfono 73. «Punta Brava».

Basilio Gurca,
CIRUJANO DENTISTA
CONSULTA DIARIA
Plaza del Duque de la Victoria, 18.

La postración nerviosa, los desvanecimientos, la fatiga física e intelectual se curan radicalmente con el VINO ONA del doctor Aristegui.

Huéspede formal y estable necesita una habitación independiente y soleada.

Informes en esta administración.

Es el mejor de los laxantes *Grains de Vals*, de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos grados al cenar.

ENFERMOS DEL PECHO

Tuberculosis, bronquitis, catarras crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades convulsivas, se curan con la *Solución Benedicto de glicerofosfato de cal con desotal*; la preparación más radical contra estas dolencias, según famosos médicos y su uso en hospitales.

Frasco 2'50 pesetas en farmacias, en la del autor San Bernardo, 41, Madrid.

Hernias y Deformidades

Ortopédico en Burgos

Don J. Aznar Franco, reputado y antiguo Ortopédico, recibirá consultas en Burgos en el Hotel Universal (Moulin) el día 5 de Mayo de 10 a 1 y de 6 a 7 para los que padezcan de hernias (quebraduras) y toda clase de desviaciones y deformidades.

Con nuestro sistema de aparatos logramos la contención segura y en muchos casos la curación de las hernias, como lo atestiguan 15 años de éxito.

Córses Ortopédicas para corregir las desviaciones del espino.

Aparatos especiales para las imperfecciones de las piernas y de los pies. Fajas ventrales contra la obesidad y descenso de la matriz, etc., etc.

Especialidad en piernas artificiales.

Sección especial de bragueros a precios económicos.
Casa en Barcelona, calle Carlers, número 44. 130 | 21 22 24

NOTAS ÚTILES

BOLETÍN METEOROLÓGICO
Día 3.—Observaciones del Instituto provincial:

Barómetro:

A las ocho de la mañana 687'5.
A las cuatro de la tarde 686'0.

Temperaturas:

Máxima a sol, 10'0.
Máxima a la sombra, 8'8.
Mínima a la sombra, 1'0.

Dirección del viento:

A las ocho de la mañana, S. O.
A las cuatro de la tarde, S. O.

Pluviómetro

Día 2.—Lluvia en milímetros, 2'2.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Nacimientos

Antonio Villanueva Poveda, José López Villota, Felipe Tobes Marijuán, Paulino Ciruelos García y Adolfo Mayoral Gutiérrez.

Matrimonios

Don Alejandro Rodrigo Cuñado con doña Elisa Llano Brezo, mañana, a las ocho, en San Lorenzo.
Don Félix Ruiz Ortiz con doña Concepción Ruiz Bonachia, mañana, a las diez y media, en San Cosme y San Damián.

Defunciones

Atilano Delgado Arnáiz, de 4 años 0 Pozo Seco, 6.

EXTRANJERO

POR TELEFONO

MADRID 3

En los Balkanes

Aprestos bélicos

Cettigne.—Austria continúa los esfuerzos en las fronteras montenegrinas y moviliza con actividad las tropas.

La solidaridad de los aliados les hace poner en pie de guerra más de 400.000 hombres.

Los montenegrinos han artillado todos los desfiladeros cercanos a la frontera.

En el Monte Lowite que domina la ciudad de Cattaro, se han emplazado doce cañones de gran calibre de los tomados en Scutari y con los cuales puede reducirse a escombros la población en pocas horas.

La población civil llena de pánico está evacuando la ciudad.

Los caminos de Montenegro están animadísimos; por todas partes se ven montañeses que voluntariamente acuden a la frontera a defender el territorio patrio; muchas mujeres siguen a sus esposos, dispuestas a sucumbir defendiendo su patria.

Los embajadores entregan la nota

Londres.—Los embajadores de las grandes potencias han entregado la nota que la conferencia dirige a los aliados en Constantinopla, Belgrado, Atenas, Sofía y Montenegro.

En ella se les invita a que cesen las hostilidades, en vista de la actitud de Turquía, favorable a la paz. Se les advierte que la Conferencia no se ocupará de las cuestiones planteadas por los aliados: fronteras de Albania, islas Egeas e indemnización de guerra, por quedar éstas sometidas a la decisión de las potencias.

Es probable que los aliados formularán nuevas objeciones ante las potencias que parecen querer actuar de árbitros en vez de mediadoras, imponiendo a los aliados condiciones desventajosas.

La prensa y la cuestión de Montenegro.

La *Wiener Allgemeine Zeitung* dice que en la reunión que el próximo jueves celebrarán los embajadores en Londres se decidirá si las grandes potencias tomarán parte eventualmente en las medidas coercitivas propuestas por Austria en caso de que el Rey de Montenegro no consienta incondicionalmente en lo que se le ha pedido, diciéndose también cuáles serán las potencias que se pongan al lado de Austria en esta cuestión.

¿El Gobierno ruso?

tari, siempre y cuando reciba su país compensaciones territoriales.

Austria belicosa

Viena.—Si dentro de breves días no está satisfactoriamente resuelta para Austria la cuestión de Scutari, Austria romperá las relaciones diplomáticas, ocupando inmediatamente con sus tropas el sandjakato de Novi Bazar á fin de cortar toda comunicación entre los ejércitos serbio y montegrino.

Gobierno provisional

Londres.—Se ha constituido el gobierno provisional de Albania, reconociendo al gran patriarca griego como jefe del Estado.

En Salónica

Londres.—Han comenzado á salir de Salónica las tropas búlgaras por orden de su gobierno.

Esto indica que está resuelta la cuestión serbio-búlgara.

Un combate

Tanger.—Noticias de Rabat confirman que las tribus de Chleuh han sido sometidas por el coronel Mangin.

En el último ataque para apoderarse de Sidi Aliben Ibrahim tuvieron los franceses cincuenta y nueve bajas.

Varias noticias

Lisboa.—El aniversario del descubrimiento del Brasil, que se celebra hoy, se ha declarado fiesta nacional.

—La excitación producida por las últimas revueltas va desapareciendo, reinando relativa tranquilidad en toda la república.

—En Oporto corren rumores muy tendenciosos por lo que el Gobierno ha extremado las medidas, creyéndose no se turbará la paz pública.

—De las diligencias para el esclarecimiento de la última revuelta, resulta que entre los comprometidos unos deseaban solamente defender la actual república, otros implantar una república radical.

En Méjico

Londres.—Telegramas de San Luis de Potosí, comunican que los rebeldes mejicanos han dado muerte á varios extranjeros, por haberse negado estos á facilitarles dinero para el presupuesto revolucionario.

Un prólogo

Berlín.—El prólogo escrito por el Kronprinz á la obra «Alemania en armas», ha producido gran sensación por la acometividad que en él manifiesta.

Situación grave

La situación en el Asia extrema francesa es grave. Las autoridades trabajan con actividad para destruir el movimiento nacionalista, pero se teme un fracaso si no se humaniza el régimen colonial.

Contra las sufragistas

Londres.—Ha tomado energías medidas contra las sufragistas, convertidas últimamente en un peligro nacional, el Gobierno londinense.

Se han clausurado algunos centros y hecho muchas prisioneras.

¿Aún hay esclavos?

New-York.—Durante la sesión del Senado, un senador leyó una carta de un funcionario en Manila, diciendo que en aquel país rigió todavía la esclavitud, pero que la legislación de Filipinas no permite abolirla.

MADRID Y PROVINCIAS

POR TELEFONO

MADRID 3

El general Alfau

Hablando Romanones con los *reporters* del viaje del residente general en Marruecos, nos dijo que no ha dimisionado dicho general: lo que pasa —añadió— es que Alfau vendrá á Madrid para someterse á una consulta médica, habiendo decidido hacer su viaje á la corte para cuando el Rey haya llegado á Madrid de regreso de París.

Conferenciando

El ministro de Estado ha conferenciado extensamente con el conde de Romanones acerca del viaje de don Alfonso á Francia.

El Dos de Mayo y el Gobierno

Ayer, la nota del día fueron los comentarios que se hacían en los círculos políticos, acerca de la determinación del Gobierno con respecto á la fiesta conmemorativa del Dos de Mayo.

Seguendo la tradicional costumbre, no se trabajó en ningún centro dependiente del Estado, pero se notó que en los ministerios no fuera colocada la bandera ni colgadas, como en semejante día se hacía siempre.

Esto dió lugar á miles de juicios y cábalas, opinándose que el Gobierno no quiere disgustar á Francia, estando tan próxima una alianza con nosotros y el viaje del rey á París.

Las senadurías

Se sabe que hasta el regreso del rey no se proveerán las senadurías vacantes.

De fiestas

Ferrol.—Ha fundado en este puerto la escuadra compuesta de los buques «Carlos V», «Princesa de Asturias» y «Cataluña», que toman parte

en las fiestas organizadas con motivo de la botadura del «Alfonso XIII.»

Una desgracia

Sevilla.—Al verificarse el apartado de reses para una corrida, fué cogido por una de aquellas el criado del ganadero don Félix Suárez causándole graves heridas.

El hecho ocurrió por caer á uno de los corrales la víctima.

Las fiestas constantinianas

Continúa la animación en las calles de esta corte.

Anoche lucieron espléndidas iluminaciones en los principales edificios, desollando una muy artística en el palacio del Infante don Fernando, así como también las del Banco Hispano-Romano y del Palacio Real.

En la planta baja de la Biblioteca Nacional, se ha instalado la Exposición de Cruces, que se inaugurará hoy con asistencia del Rey.

En las calles se han instalado preciosos altares, mereciendo especial mención uno colocado frente á la Puerta del Príncipe, adornado con tapices de gran mérito.

En todas las iglesias se colocaron grandes cruces formadas por bombillas de luz eléctrica, que anoche llamaron justamente la atención.

ÚLTIMA HORA

POR TELEFONO

MADRID 3

Romanones

El jefe del Gobierno puso hoy á la firma varios decretos del Ministerio de Hacienda, de escaso interés.

Al recibir á los periodistas nos dijo, que el señor Armiñán era el designado para la Dirección de Propiedades, y el señor Chapaprieta para la Dirección de Administración, puesto que el señor Belaunde no ha aceptado este cargo.

La fiesta de las flores

Con gran entusiasmo y brillantez se están celebrando las fiestas de las flores á beneficio de los sanatorios para tuberculosos.

Todos los barrios y calles céntricas de Madrid, presentan animadísimo aspecto.

Una inmensa multitud invade las principales vías, admirando las cruces y altares que en distintos sitios se han colocado.

Jóvenes de todas clases sociales, luciendo clásicos mantones de Manila, postulan por las calles.

Señoritas de la aristocracia, ataviadas con mantilla blanca no cesan de abordar á los transeúntes, la mayor parte de los cuales depositan su óbolo en las bandejas y cepillos.

Créese que se hará una buena recaudación.

Han postulado también los estudiantes de la Facultad de Medicina. Varios de estos se dirigieron al conde de Romanones en una de las calles, y como aquél no llevaba dinero les dió una tarjeta para que se presentaran al subsecretario.

Se ha visto por las calles al señor Alba y otros ministros, recorriendo á pie los sitios más concurridos.

Se ha hecho un verdadero derroche en el adorno de algunas cruces y altares.

La fiesta ha constituido un verdadero acontecimiento.

El general Alfau

Ha telegrafiado al ministro de la Guerra, el general Alfau, negando los rumores que han circulado sobre disgustos con el Gobierno y anuncia su viaje á Madrid para la segunda decena del presente mes.

El Nuncio

Monseñor Ragnesi pasará varios días en El Escorial para reponerse de la afección gripal que le ha retenido algunos días en cama.

El supuesto atentado

Se ha sabido que la caja encontrada en el pórtico del Palacio de la Nunciatura, que contenía explosivos, procedía de un robo, y que fué abandonada allí por tratarse de una calle de poco tránsito.

Se ha podido comprobar que los explosivos no podían producir explosión por el estado en que se encontraban.

Ecos de Andalucía

Córdoba.—Han llegado el cardenal Netto y el alcalde de Madrid, á quienes las autoridades hicieron un grandioso recibimiento.

El cardenal ha conferido hoy órdenes sagradas.

Cádiz.—Hoy hizo su entrada en este puerto un yate austriaco, á bordo del cual viajaba gran número de turistas.

Después de visitar la ciudad seguirán aquellos su viaje á Málaga, Almería y otras importantes ciudades.

Mañana, como término de las fiestas constantinianas, se celebrará una solemne función en la catedral; por la tarde habrá gran velada en el Seminario.

Varias noticias

Palma.

El Arzobispo de Zaragoza ha visitado los monumentos notables de la población, acompañado del alcalde, gobernador y otras autoridades.

A las once estuvo en el Palacio de la Capitanía general, presenciando el

reparto de una comida que se ha dado á los pobres.

—Las fiestas constantinianas han revestido inusitada solemnidad.

—Se ha constituido la Diputación provincial, notándose que desde hace unos veinte años tenían mayoría en la corporación los conservadores; hoy la tienen los liberales.

Siguen las fiestas

Valencia.—El obispo de Sión y el P. Calpena llegaron á ésta, con motivo de las fiestas constantinianas.

El primero ofició esta mañana en la catedral, y el segundo pronunció en la misa un elocuente sermón.

Se cantó la misa de Mancinelli, viéndose el templo lleno de fieles.

Después se verificó la procesión en la que figuraban representaciones del Clero, seminaristas, ejército, el Ayuntamiento, Diputación y capitán general.

El obispo de Solsona pronunció después de la procesión una sentida plática.

Esta tarde tendrá lugar una velada en el Seminario, en la que hará uso de la palabra el señor Calpena.

Vuelco de un coche

Murcia.—El coche que hace el servicio al balneario de Archena, volcó ayer, ocasionando la muerte á una de las viajeras que en él iban, llamada Clara Sánchez.

Cuatro niños que también viajaban en el coche no sufrieron daño alguno.

Del Vaticano

Roma.—El Papa está completamente restablecido.

—Los peregrinos españoles visitaron la iglesia de San Pietro in Montorio, oficiando el cardenal Almaraz.

Bolsa

	Día 2	Día 3
MADRID		
Interior contado	80'70	
Id. fin de mes	80'70	
Fin próximo	00'00	
Amortizable	100'10	
Nuevo amortizable	91'00	
Banco de España	456'00	
Tabacos	293'00	
Banco Hipotecario	000'00	
Banco Hispanoamericano	000'00	
Obligaciones azucareras	76'50	
Azucareras preferentes	39'00	
Id. ordinarias	00'00	
Cambios sobre París	8'60	
Id. Londres	27'38	
Cédulas	100'25	
BARCELONA		
Interior fin próximo	80'67	
Norte	103'00	
Alicante	100'25	
PARÍS		
Exterior	96'15	
Norte	470'00	
Alicante	457'00	

Isidro Plaza

COMERCIANTE BANQUERO
y
CAMBIANTE DE MONEDAS
Isla, 5.—BURGOS

CASA FUNDADA EN EL AÑO DE 1855

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas españolas y extranjeras de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro, españolas y extranjeras.

Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia.

Préstamos hipotecarios.

Horas de oficina de nueve á dos y de cuatro á siete.

BANCO DE BURGOS

FUNDADO EN 1900
CAPITAL Y RESERVAS: PTAS. 3.290.000
Compra y venta de valores del Estado entregando los títulos en el acto.
Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.
Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.
Depósito de valores sin cobrar derechos de custodia.
Depósitos en metálico, abonándose por ellos intereses á razón de 2, 2½ y 3 por 100 al año, según los plazos.
Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos, y préstamos créditos y en general todas las operaciones bancarias.

A. Santa Olalla

OCUISTA
Consulta de 11 á 1. Gratis á los pobres
Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo), 19, principal derecha.

“LA CATALANA,”



Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija
FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Junio de 1909.

GARANTÍAS PESETAS

Capital suscrito	5.000.000
social	1.500.000
Reser. Estatuaria	1.000.000
Reser. Técnicas y de garantía	1.305.104'30
Primas del último ejercicio	2.620.391'45
Sinistros satisfechos	15.020.205'03

Domicilio social: Barcelona.—Rambla de Cataluña, 15, y Cortés, 624.

Representante en Burgos y su provincia: MARIANO IBÁÑEZ, Almirante Bonifaz, número 19.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 8 de Marzo de 1912.

Nuevo servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

PUNTOS DE AVISO

Lain-Calvo 16, teléfono núm. 24.
Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono, núm. 24.

Coches para viajes y paseos, á precios económicos.

Pedro Domecq

Cosechero, almacenista y extractor de vinos JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1724

Propietaria de 700 aranzadas de viñedos, dos terceras partes del pago de Macharnude; el mejor del término de Jerez.

Destilador de aguardiente puro de vino, estilo *Coñac fine Champagne*.

Pedid especialmente coñac de PEDRO DOMEQ en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas *Monopolio, Una, Dos y Tres Cepas, Extra y Fundador*, con su escudo de armas.

Representante en Burgos, D. Aureliano Real, San Juan, 36, 2.º.

Se arrienda

toda ó por partes la espaciosa planta baja de la casa n.º 3 de la calle de Lain-Calvo, (Antigua fonda del Norte).

En la portería de la misma, ó en las oficinas de los Sres. Fernández Villa Hermanos, calle de Sanz Pastor, número 14, darán razón.

Exposición y venta de cuadros
Oleografías, grabados, cromos y litografías.

Gran rebaja de precios.
Lafuente, grabador y óptico
ESPOLÓN 8

Se necesita

matrimonio con dos ó tres hijos mozos, para labranza.

También se necesita pastor para ganado lanar.
Informarán: Droguería de don Justo Martínez, Plaza Mayor 45.

Labradores

Se arrienda la «Granja de Requejo» sita á tres kilómetros de esta Ciudad; tiene magnífica casa, corral, tenada, pajares, horno y 268 fanegas de tierra casi todas de 1.ª calidad, linda con el río Arlanzón y carretera de Villalón, pudiendo sembrarse desde 1.º de septiembre próximo. Se arrienda también en lotes.

Para tratar, dirigirse «Villa Maravillas» ó Merced 6 y 8 principal.

Se arrienda

un local apropiado para almacén de géneros.
Informarán: calle del Progreso, número 12 (portería).

Mercado de cereales

BURGOS 3.

Entrada de todo grano 2000 fanegas.

Trigo mocho, á 12'50 ptas. fanega.

Idem rojo, á 12'25 pesetas fanega.

Centeno, á 9'50 pesetas fanega.

Cebada, á 8'50 pesetas fanega.

Yeros, á 9'75 pesetas fanega.

Lentejas, á 10 pesetas fanega.

Esparceta á 10 pesetas fanega.

Titos á 8 pesetas fanega.

VALLADOLID 2

Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 500 fanegas de trigo.

Tendencia sostenida.

Rioseco 2.—La entrada en este mercado fué de 200 fanegas de trigo á 49 reales fanega.

Tendencia firme.

Arévalo 2.—La entrada en el mercado de hoy fué de 500 fanegas.

Trigo á 49'50 reales las 94 libras.

Cebada á 40.

Algarrobas á 34.

Tendencia firme.

Medina del Campo 2.—La entrada en el mercado de hoy fué de 1.040 fanegas de trigo, cotizándose á 50'50 reales las 94 libras.

Tendencia animada.

Peñañel 2.—La entrada en este mercado fué de 200 á 49 reales una.

Los demás granos se cotizan como sigue.

Centeno á 39.

Cebada á 39.

Yeros á 38.

Avena á 28.

Salamanca 2.—Entraron en este mercado 1.000 fanegas de trigo á 50 reales una.

En Tejares 600 fanegas á 49,50 reales uua.

En Chamberí, 400 á 49'50

Centeno á 40.

Tendencia firme.

Nava del Rey 30.—Entrada nula.

Trigo á 49 y á 49'50 reales fanega.

Precios sostenidos.

Tiempo lluvioso

CURACION DE LAS HERNIAS (QUEBRADURAS)

Interesa saber á todos cuantos sufren

que el jueves día 8 del actual estará en Burgos, en el Hotel Universal (antes Monin), el conocido ortopedista de Barcelona don Luis G. Torrent, autor de los acreditados braqueros *cuadruple y triple regulador*, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias merced el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante.

Acudan, asimismo á consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc. etc., como también las señoras que sufran descensos abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos.

El crédito, cada día creciente, de estos aparatos, es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejéis, pues, de consultar á dicho especialista y tened presente que estará en Burgos en el Hotel Universal (antes Monin), el día 8 del actual; en Logroño el 6, en el Hotel París; en Haro el día 7, en la fonda de la Adela; en Valladolid el día 9, en el Hotel Victoria, calle del Peso, 4 y en Palencia, el día 10, en el Hotel Central, donde podrán consultarle cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen estos días tendrán que dirigirse á su consultorio en Barcelona, Unión, 13.

El Emperador de los vinos finos

“AJEREZADO CASTILLA,”

De venta en la bodega de José Tarancón,
Amirante Bonifaz, 13

Pesetas 1'75 botella

DEVOLVIENDO EL CASCO SE ABONAN 0'20 PESETAS

BANCO DE BURGOS

FUNDADO EN 1900

CAPITAL Y RESERVAS: PESETAS 3.290.000

SERVICIO DE LA CAJA DE AHORROS

Sucursales en Aranda, Castrogeriz, Biviesca, Lerma, Miranda, Pradoluengo, Salas de los Infantes, Villadiego y Villarcayo

IMPOSICIONES DESDE 5 HASTA 10.000 PTS.

Los capitales impuestos en la Caja de Ahorros están garantizados por el Banco, y la retirada de los mismos se hace con la mayor facilidad pues los reintegros se efectúan en el acto de solicitarlos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 á 1 y de 3 á 6 los días laborables y de 10 á 12 los festivos.

CONSULTA MEDICO QUIRURGICA

M. LOSTAU

EX-DIRECTOR DEL HOSPITAL

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de: Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sea 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 27 Marzo, 24 Abril, 22 Mayo, 19 Junio, 17 Julio, 14 Agosto, 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre. Salida de Manila cada cuatro martes ó sea: 23 Enero, 20 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Nueva York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y Cuncinientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Comana, Curapano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5, de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Maragán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la península indicadas en el viaje de ida.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Comilla el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16, de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasaje de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las negociaciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía les ofrece alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias, precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Para más informes en Santander, SRES. HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle 36, teléfono núm. 6.

Descubrimiento sensacional

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas
La sangre



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico de Sedan, de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de las enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por ese tratamiento maravilloso.

Eczema, herpes, impetigos, acné, zarpullidos, prurigos, rojeces, zarpullidos tarináceos, sycosis de la barba, comezónes, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez y seis). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de sus tratamientos en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto basta dirigirse al señor R. RICHELET, 13 RUE GAMBETTA, EN SEDAN (FRANCIA)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de don Francisco Loyarte, Calle de San Ignacio de Loyola 9, San Sebastián.

Representantes en Burgos: Don José Mira, Paseo del Espolón número 30 Don Fabián Barriocanal, calle de Lalm-Calvo, número 1.

Huevos para incubar

Granja «EMILIA»
PALENCIA
frente a la Estación



Reorganice usted su corral con aves de pura raza; le costará alimentarlas lo mismo que las aves degeneradas que hoy tiene y en cambio obtendrá usted doble cantidad de huevos.

Se está usted perjudicando; pida usted hoy mismo el nuevo catálogo en donde verá representadas las 18 razas puras de gallinas que tenemos en nuestros célebres parques avícolas.

Dirección: Sr. Director de la Granja «Emilia». — Palencia

GRAN ÉXITO

10.000 suscriptoras en España.
«La Reine de Mode», revista de la modas francesas, la más artística, la más completa, la mejor presentada y la más económica.

«La Reine de la Mode» se publica el 5 de cada mes con 120 modelos de todas clases de vestidos para señoras y numerosos modelos para niñas y niños.

«La Reine de la Mode» está presentada bajo una lujosa cubierta artística en color y contiene un patrón cortado al natural, de fácil ejecución.

«La Reine de la Mode» se recomienda en todas las casas por su utilidad incontestable. Abono por un año 10 pesetas, con derecho a recibir gratis un gran Album de temporada, con 800 figurines en Marzo y Septiembre. Un número de muestra una peseta. Todos los pedidos deben ir acompañados de su importe en giro postal a la Casa Editorial «Paris Figurines C.». — Irún

Pídanse catálogos de los figurines y maniqués de sastres y modistas.

Se vende

una máquina de imprimir, en buenas condiciones, con todos sus accesorios; dimensiones de la platina, 78 por 62, marca «Marinoni», dispuesta para funcionar con motor ó a brazo.

Informarán en esta Administración.

Gabinete Médico Röntgenológico

(Rayos X y corrientes de altas frecuencias y tensiones)
MEDICO-DIRECTOR

Bonifacio Gil Baños

Gabinete Director de los Rayos X del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

CONSULTA DE DOS A CUATRO

Alonso Martínez, 7. 2.º

OBRAS NUEVAS

Burgos en la guerra de la independencia, por don Anselmo Salvá, cronista de Burgos é individuo de la Real Academia de la Historia; precio 2 pesetas.

Mes de Maria, por el R. P. Fierro y Gasca, 1 pta.

Mes de Maria ó vida de la Santísima Virgen, propuesto por modelo a la doncella cristiana, por el P. M. Villalta, 1.

Breve mes de Mayo consagrado a la madre de Dios, por don Félix Sarda Salvany, 0'75.

Mes de Mayo consagrado a Maria, por don José M. Cuadrado 1'50.

Para primeras comuniones. Últimas novedades en devocionarios de pasta blanca. Gran surtido en diplomas y estampas para imprimir recuerdos. Crucifijos, medallas, rosarios, libritos y estampas muy económicos, para premios en las catequesis.

Nuevo Salterio, Misales, Breviarios y Rituales.

Librería del

— CENTRO CATÓLICO

Lalm-Calvo 16.—Burgos

EL CASTELLANO

DIARIO CATÓLICO

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

	Prs. Crs.
Extranjero al año	25
Península id. id.	12
Id. un semestre	6 50
Id. un trimestre	3 50
Capital mensual	1

PAGO ADELANTADO

Dirección, Redacción y Administración, calle de Benito Gutiérrez, núm. 1.
Teléfono 152.—Burgos.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUN CUANDO NO SE PUBLIQUEN

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

	Prs.
A dos columnas	10
Id. a tres id.	15
Id. a cuatro id.	20
Id. a cinco	30
Id. id. tercio de plana	40
Id. media id.	50
Zoda la plana	100

Anuncios, gacetas, reclamos y comunicados a precios convencionales.

PAGO ADELANTADO

Diario de la tarde, con amplia información local, Agrícola, del Extranjero, Madrid, Provincias y de ULTIMA HORA

Almacén de hierros y metales

SANTOS, BILBAO Y CORTINA

EXPOSITOS, NUM. 10.—BILBAO, TELÉFONO-NÚM. 1.199

Grandes existencias en chapas de zinc, hoja de lata, chapas de hierro negras y galvanizadas. Tubería de hierro para conducciones de agua, gas y vapor. Accesorios para tubería. Grifería de bronce. Tubería de cobre y latón, alambres de hierro, cobre y latón. Chapas de hierro estañadas, calidad Inglesas de 2 por 1 metros, propias para construcción de zafraes. Chapas de hierro Coke y Charcoal belgas y de acero corriente. Chapas de hierro galvanizadas, lisas y onduladas, inglesas. Cubos y baños galvanizados. Puntas de París, tachuelas y remache. Estano inglés. Soldaduras de distintas aleaciones. Chapas de cobre y latón, etc., etc.

Precios sin competencia. Pídanse catálogos.

Esta casa compra toda clase de metales, usados, tal como latón, cobre, estaño, zinc, plomo, etc., etc. Háganse ofertas.

INTERESANTE

En el comercio de A. Eustasio de la Fuente, Grabador y Optico pueden adquirir por un módico precio, un aparato sencillo y económico de un nuevo sistema adaptable a la medida, que cura las *hernias* ó evita las molestias que estas ocasionan.

No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado ó un médico de su confianza, den su conformidad.

NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha pedido y conseguido privilegio de invención, patente número 44.639.

ESPOLÓN NÚMEROS 8 y 10